

原产地签证货值13.13亿元 企业减免进口国关税约6500万元 乘RCEP东风，“海南制造”加速出海

RCEP全面生效已满2年
海南外贸企业共领取RCEP原产地证书1594份
签证金额13.13亿元
企业减免进口国关税约6500万元

企业案例

海南金海浆纸业有限公司
自RCEP生效至今累计自主出具1213票原产地声明
货值4.9亿元
享受税收减让约1900万元



制图/孙发强

本报海口6月3日讯(海南日报全媒体记者曹马志 通讯员彭伟艳)海口海关6月3日公布的数据显示, RCEP(《区域全面经济伙伴关系协定》)全面生效已满2年,海南外贸企业共领取RCEP原产地证书1594份,签证金额13.13亿元,企业减免进口国关税约6500万元,提升了企业出口产品竞争力。

作为当今覆盖世界人口最多、经贸规模最大的自由贸易协定,RCEP自2023年6月2日全面生效,RCEP关税

让政策持续释放红利,成员国资经贸往来越发活跃,为广大外贸企业带来了实惠,强化了区域产业链、供应链韧性。

海南泉溢食品有限公司主要生产冻水产品,日本是其主要出口国之一。近日,海口海关所属海口港海关为该企业出口的一批价值76.5万元的冻海鳗鱼块签发了RCEP原产地证书。“凭借海关签发的RCEP原产地证书,这批货物抵达国外后,其进口关税将由3.5%降为2.2%,降税幅度达37.1%。自RCEP生效以来,日本已经对我们的产

品实施了4次降税安排,后续RCEP红利还将释放,直至税率降为0。”海南泉溢食品有限公司相关负责人说,“凭借这份RCEP原产地证书,我们这批货将享受进口国关税优惠上万元。”

据了解,随着RCEP不断释放政策红利,各成员国资经贸往来愈发活跃,众多企业也从RCEP全面生效带来的关税优惠、通关简化、贸易投资便利化等红利中受益。为帮助企业提升RCEP享惠水平,海口海关立足海南外贸发展实际需求,精准施策,指定专

员“一对一”服务解决,多途径推广相关信息,帮助企业进行最优关税税率智能策划,引导企业抓住RCEP发展机遇尽享政策红利。

海南金海浆纸业有限公司主要对外出口白卡纸、铜版纸等产品,泰国、菲律宾等东盟国家为其主要出口市场。“在海口海关所属洋浦海关的大力指导下,我们成为儋州洋浦地区首家经核准出口商。得益于政策精准支持,企业出口成本有所下降,出口效率进一步提升,自RCEP生效至今我们

已累计自主出具1213票原产地声明,货值4.9亿元,享受税收减让约1900万元。”该公司关务负责人介绍。

海口海关关税处相关负责人表示,接下来,海关将持续推广原产地证书智能审核、无纸化申报、自助打印等便利化措施,主动分析挖掘可享惠企业,推动经核准出口商的扩面增效,梳理辖区企业情况,靶向施策,助力企业积极融入RCEP大市场,切实增强海南外贸企业国际竞争力,助力“海南制造”加速出海。

端午假期海南离岛免税购物金额1.87亿元

本报海口6月3日讯(海南日报全媒体记者曹马志 通讯员李菊梅)海南日报全媒体记者6月3日从海口海关获悉,端午节假期期间(5月31日-6月2日),海关共监管离岛免税购物金额1.87亿元,购物数量15.61万件,购物人数3.13万人次。

“听说免税店有系列促销活动,我特意赶早来‘血拼’。端午节日优惠活动叠加免税购物政策,这副墨镜相当于打了六折,太值了。”6月1日,海口国际免税城,来自湖南的陈先生拿着新购入的墨镜说。

“为了更好地提升离岛免税购物旅客的体验,在符合海关监管要求的前提下,我们借鉴业内先进经验,上线了免税品邮寄提货场景下微信实名认证支付功能,以丰富旅客邮寄提货方式付款渠道类型。”海口国际免税城物流部副总监耿星说。

据了解,中免海南六店以假期为契机,推出覆盖全品类的“阶梯式”促销组合拳,并联合省商务厅、海口市秀英区等单位,通过“cdf中免海南”小程序定向发放免税消费券,可实现购物折上折,大幅提升消费吸引力,切实将政策红利转化为消费者可触达的购物实惠,有效提振市场消费活力。

据悉,海口海关持续深化智慧监管手段,配合预约通关制度,创新使用无人机配送加急免税商品,实现了离岛免税品“即到、即审、即卸”,保障了热门免税品的及时上架销售。

海口入选2025年现代商贸流通体系试点城市

本报讯(海南日报全媒体记者罗霞)近日,商务部网站公示2025年现代商贸流通体系试点城市评选结果,海口市等全国20个城市入选。

据了解,为加快建设城乡融合的现代商贸流通体系,增强流通保供能力,补齐农村商业设施短板,完善废旧家电家具等再生资源回收体系,助力地方统筹推进家电等以旧换新,增强消费对经济发展的基础性作用,财政部、商务部从2024年起分批开展现代商贸流通体系试点城市建设工作。

根据《财政部办公厅 商务部办公厅关于开展2025年现代商贸流通体系试点城市申报工作的通知》,在试点工作总体要求和支持方向的基础上,2025年试点工作大力支持提振消费,聚焦提振消费等重点任务,鼓励创新拓展工作举措,更好发挥商贸流通试点工作对提振消费的牵引作用。一是鼓励加快新技术应用。推动城乡商贸流通网络设施数字化、智能化改造,拓展无人商店、智能导购、虚拟体验等应用场景,改善居民消费环境。二是鼓励加快新业态培育。发展数智供应链,培育品牌连锁、即时零售、直播电商等新模式,提升消费供给水平。三是鼓励加快新设施布局。发展智慧物流,推广智能引导车、自动分拣、无人配送等设施设备,提升流通效率,降低消费成本。

在山巅“走向深蓝”

◀上接A01版

海浪般起伏的信号蜂鸣间,他的感觉越来越清晰:“有回声,是两艘船!”

值班指挥员李佳霖随即下令,使用多型装备展开研判,协调友邻站复核。最终结果证实了胡泉的判断,也证明了融合带来的战斗力。

几年前,站内将所有装备引入综合集成值班主任室,使原本分散在山顶各处的值班战位得到统一,实现多源情报的即时融合。

李佳霖推了推眼镜,说:“但我们不满足于发现目标。根据目标呈现出来的特点,预判它的战术运用甚至战略意图,我想未来,我们可以成为局部作战空间的引导者!”

透过镜片看去,他的眼神中闪露着勃勃野心。李佳霖所描绘的,正是未来战场需要的观通力量,更是观通部队全体官兵的共同追求。

目标判别从“单人单装”到“多源会诊”,特情处置从“逐级上报”到“智能推送”,海空情保障从“区域观察警戒”到“体系支撑”……祖国的海防线上,一朵朵浪花般的变化悄然发生,汇聚成人民海军向海图强的磅礴力量。

(新华社海口6月3日电)

助力水稻研究与智能育种 种业大语言模型“丰登·水稻”向全球开放网站

本报讯(海南日报全媒体记者黄媛艳)全球首个专为水稻生物育种打造的大语言模型“丰登·水稻”近日正式向全球开放网站(<https://seedllm.org.cn/>),该模型深度融合水稻生物学知识图谱,率先构建了全球最大规模的水稻科研语料库和全球首个水稻多组学知识图谱,在信息检索与知识理解等方面展现出显著优势,为构建智能决策育种技术体系奠定了基础。

崖州湾国家实验室和上海人工智能实验室联合中国农业大学在2024年发布了中国首个种业大模型“丰登”(SeedLLM),率先尝试将大模型应用于农业育种研究,着力构建一个真正理解作物生物学、具备专业

推理能力的智能模型,以实质性提升生物育种研究的效率与质量。作为“丰登”的后续学术成果,2025年5月科研团队发表相关论文,以水稻为例,详细解释了“丰登”的技术和实现原理,系统展示了最新的研究成果,并正式向全球开放了网站。

“丰登”科研团队率先构建了全球最大规模的水稻科研语料库,系统整合了全球超过140万篇中英文文献,覆盖该领域超过98%的公开发表成果。在此基础上,科研团队以阿里发布的通义千问模型为基础,通过持续训练与精调流程,成功开发了丰登水稻种业大语言模型。为全面评估模型能力,科研团队构建了一个大模型自动生成的水稻知识问答数据集

SeedBench,共包含1975对问答样本,涵盖问答生成、摘要提取、语言理解与多项选择等10类任务。自动化评估结果显示,丰登模型在准确率等指标上均显著优于通义千问等主流通用模型。

此外,研究团队还联合水稻领域专家,设计了一个高质量人工评测数据集HumanDesignRiceQA,包含253道专业问题,聚焦基因功能、传统杂交育种、分子设计育种等核心主题。评测由326名评审参与完成,其中83人为水稻研究领域的资深专家。结果表明,丰登模型在答题主旨上全面超越OpenAI GPT4及人类本科生平均水平,展现出其在农业垂直领域中的领先能力。

为进一步提升模型的科研实用性,“丰登”科研团队构建了全球首个水稻多组学知识图谱,整合了1879篇关于水稻转录组和蛋白质组的文献数据,系统汇聚基因表达水平、蛋白丰度与基因组功能注释信息。图谱包含超过40万个节点与157万条边,覆盖水稻研究中的关键知识单元与生物关系。“丰登”科研团队有关负责人透露,大语言模型凭借强大的语言理解与知识推理能力,有望成为支撑水稻研究与智能育种的关键工具。“丰登”服务实现了图谱协同推理,能够跨越纯文本的表达局限,调用结构化图谱执行精准查询、整合多维证据。



6月3日,海南大学海甸校区,身着学位服的应届毕业生在校门口拍照留念。

又到一年毕业季,今年海南大学约1.1万名毕业生将带着母校的祝福,踏上人生新征程。

海南日报全媒体记者 张茂 摄

又到一年毕业季

◀上接A01版

从首单到多单——据海口海关统计,截至今年5月下旬,海南自贸港三张“零关税”清单进口货值达226.9亿元,减免税款43.2亿元。

海南自贸港早期政策红利显现,为外贸增长注入强劲动力。统计数据显示,2024年,海南货物贸易进出口总值2776.5亿元,同比增长20%。其中,出口首次突破1000亿元关口;今年前4月,全省货物贸易进出口总值809.02亿元。

减限制,促进跨境服务贸易

香港律师丘焕法是落户海南律师事务所的第一位香港法律顾问,自2021年被海南惠海律师事务所聘请担任法律顾问以来,一直承担着法律服务、培训等方面工作。

“对我们的工作很有帮助,尤其是随着越来越多企业从海南‘出海’,港澳律师发挥的作用就更大了。”海南惠海律师事务所创始合伙人邓振海近日评价丘焕法工作时说。

海南自贸港:让贸易更自由便利

丘焕法能得这个“第一”,得益于《海南自由贸易港跨境服务贸易特别管理措施(负面清单)(2021年版)》(以下简称“负面清单”)的实施。

作为我国首张跨境服务贸易负面清单,《负面清单》明确列出针对境外服务提供者的特别管理措施,在特别管理措施外开放了许多领域,其中包括“允许海南律师事务所聘请外籍律师担任外国法律顾问和港澳律师担任法律顾问”。

享受到《负面清单》开放红利的领域不少。在金融领域,已有境外个人在海南开设证券账户,主要来自我国港澳台地区,以及美国、加拿大、澳大利亚、新西兰、韩国等国家。在交通运输领域,多艘来自境外的游艇进出海南港口,不再强制要求向我国的引航机构申请引航。在自然人职业资格领域,已有外籍人员参加兽医资格考试并通过。

《负面清单》、贸易自由化便利化若

干措施等落地实施;试点对接国际高标准推进制度型开放……海南积极推进服务贸易自由便利,减少跨境服务贸易限制,服务贸易近年来保持良好增势。

去年,海南服务进出口567.4亿元,同比增长23.9%。今年前4月,海南服务进出口216.3亿元,同比增长19.2%。

提效能,依法有效监管

海南自贸港首单石化新材料加工增值内销业务落地;政策红利首次惠及珍珠加工制造产业……今年以来,海南自贸港加工增值内销免关税政策享惠的产业清单不断拉长,越来越多企业新面孔拿下行业首单。

加工增值内销免关税政策是海南自贸港“一线”放开、“二线”管住最核心的税收管理政策之一。该政策自2022年12月扩大至海关特殊监管区域外试点落地实施以来,压力测试成效逐步提升,政策效应持续扩大。截

至今年5月下旬,加工增值内销货值87.95亿元,减免关税6.89亿元。

既要“放得开”,又要“管得住”,还要“高效能”。

“我们成功争取国家部委将加工增值审核权限下放至海南省,在海南国际贸易‘单一窗口’新建加工增值线上申报审核模块,推动该项政策实现‘申报减负、审核提速、管理增效’三重效果。”省商务厅相关负责人介绍。

今年是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年。海南加紧推进核心政策落地,抓牢抓实风险防控,确保封关运作平稳有序。

封关运作,意味着海南自贸港将在有效监管的前提下更好地向世界开放。可以预见,随着海南自贸港关键核心政策红利深度释放,在海南自贸港,贸易将更加自由便利,更多的企业和群众将被惠及。

(本报海口6月3日讯)

端午假期海南接待游客超185万人次

◀上接A01版

针对儿童节出游需求,全省各地专门推出一批适合家庭游的旅游产品、旅游线路以及门票减免等福利。携程平台数据显示,端午假日我省亲子游占比20.6%,占比同比增长10.6%。

端午假期,本土客源也强势撑起市场“基本盘”。大数据显示,省内游客约占79%,凸显本地游、近郊游及短途游的出行偏好。

值得一提的是环岛旅游公路、环热带雨林国家公园旅游公路周边主要景区和乡村景点共接待游客85.99万人次,同比增长75.65%。

在“端午+六一”丰富的文旅活动的带动下,各类景区和乡村旅游点表现优异。其中,海口通过国际龙舟赛以及“洗龙水”祈福习俗等活动,推动环岛旅游公路沿线景区和乡村旅游点接待游客显著增长,涨幅高达81.90%;儋州在“四海龙王水炮大战”和电音泼水派对等活动影响下,环岛旅游公路沿线景区和乡村旅游点接待游客增幅高达170%;白沙、陵水和琼中在环热带雨林国家公园旅游公路持续带动下,沿线乡村旅游点接待游客大幅增长,涨幅分别高达257%、109.88%、98.12%。

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度 (微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	11	25
三亚市	优	11	21
五指山市	优	7	17